

## 聚焦

我市扎实推进知识产权强市建设——

## 守好创新发展的“源头活水”

本报记者 王月文 实习生 贾昕怡

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。当闻喜玻璃器皿产业联盟筑起专利保护屏障，当山西星印象食品有限公司以“维之王”商标质押获得1500万元贷款，当稷山某鞋铺的侵权商品被及时下架，一幅“知产”变“资产”、“保护”促“发展”的生动图景正在徐徐展开。4月26日是第25个世界知识产权日，4月20日至26日是第25个全国知识产权宣传周，主题是“知识产权与人工智能”。

去年以来，市市场监督管理局(知识产权局)坚持运用与保护协同推进、规划与服务双轮驱动，通过加强顶层设计完善制度框架，积极探索知识产权质押融资破解企业“融资难”，构建高效联动机制依法打击侵权行为，扎实推进知识产权强市建设，守护好我市创新发展的“源头活水”。

## 加强顶层设计 赋能创新保护

玻璃器皿产业是闻喜县传统优势产业，闻喜玻璃器皿也被列入我省重点打造的92个特色专业镇之一。在各企业革新技术、蓬勃发展同时，晶莹剔透的玻璃器皿背后曾暗藏隐忧——当某玻璃制品公司业务经理小赵(化名)在合作加工厂发现疑似抄袭自家“手捧花”专利花瓶的那一刻，一场关于知识产权保护的创新实践，正悄然改写这个传统产业的发展逻辑。

“除了大小，连花瓣纹路都一模一样！”2024年，小赵在某加工厂角落的惊人发现，揭开了一起外观专利侵权纠纷的序幕。作为2021年获批外观专利的原创企业，面对合作方的侵权行为，小赵所在的负责向闻喜县市场监督管理局提出处理请求，要求这家玻璃器皿加工厂停止侵权行为，并作出赔偿。考虑到该类知识产权纠纷案件侵权人和被侵权人之间常有合作关系，单纯靠执法来解决，会影响企业间相处，闻喜县市场监督管理局知识产权商标广告监管管理股、知识产权维权援助中心闻喜工作站等，通过行政调解方式快速查清事实，化险为夷。

在个案调解之外，市市场监督管理局(知识产权局)联合多部门开出“药方”，即筹建闻喜县玻璃器皿产业知识产权保护联盟，探索玻璃器皿行业“创造、运用、保护、管理、服务全链条”健康发展新模式。

该联盟是由闻喜县2家制造企业、1家销售企业发起，构建生产制造、线上线下销售的玻璃器皿产业为主体的知识产权保护联盟，市市场监督管理局(知识产权局)联合多个相关部门作为联盟指导单位，签署《行政与司法全链条保护合作协议》，建立健全产业保护机制，形成打击侵权行为的工作合力，全力维护专业镇密集型产业的合法权益。同时，为杜绝专利产品抄袭模仿现象，该联盟建立包含43项现有专利的“专利池”，聚焦行业内抄袭高发领域，定期组织联盟内部交流会，积极引导企业采用“专利共享、授权生产、合作共赢”模式，推动形成合作共赢的产业新生态，从根本上扭转专利侵权的行业现状，为玻璃器皿产业转型升级筑牢知识产权保护屏障。



◀ 市市场监督管理局(知识产权局)向青年创业者宣传知识产权领域创新创业激励政策。  
(资料图片)



◀ 市市场监督管理局(知识产权局)举办知识产权质押融资政银企对接活动。  
(资料图片)

除了推动闻喜县玻璃器皿产业知识产权保护联盟落地，市市场监督管理局(知识产权局)深入推进知识产权强市试点城市建设，出台《运城市国家知识产权强市建设试点城市工作方案》，持续推进专利侵权纠纷行政裁决规范化试点建设，创新提出“1471”工作法；深入推进“万荣苹果”国家地理标志产品保护示范区建设，开展“万荣苹果”地理标志保护专项行动……不断加强顶层设计，构建全方位知识产权保护体系。

## 靠前精准施策 知产变现纾困

近日，阳光洒在山西星印象食品有限公司的生产线上，蜜饯果脯的香甜气息里透着一丝破局的喜悦。随着山西绛县农村商业银行股份有限公司1500万元贷款到账，这家手握“中国驰名商标”却一度为资金发愁的老字号企业，终于尝到了“知产”变“资产”的甜头。而这一切，始于市市场监督管理局(知识产权局)靠前服务的入企调研。

作为深耕蜜饯果脯领域二十余载的老字号企业，山西星印象食品有限公司的“维之王”品牌自2010年荣膺“中国驰名商标”以来，持续释放品牌效应。然而，随着企业规模化发展进程提速，资金周转难题逐渐凸显，发展脚步受到一定羁绊。

这一困境在去年底迎来转机。去年12月，市市场监督管理局(知识产权局)在入企调研中发现，该企业虽拥有“维之王”等商标资源，却未能有效激活无形资产价值。针对企业反映的融资难题，工作人员立即开展精准帮扶：一方面现场解读知识产权质押融资政策，指导企业系统梳理“维之王”

## 强化高效联动 筑牢保护屏障

2月19日，稷山县市场监督管理局

接到投诉，对稷山县某鞋铺相关负责人进行调查。经查，该鞋铺待售的带有“N”标识或与“N”近似标识的运动鞋共9个品牌12个型号计22双，均为侵犯新平衡体育运动公司注册商标专用权商品，货值金额6410元。该店铺相关负责人的行为违反了《中华人民共和国商标法》第五十七条规定。

鉴于该店铺相关负责人能够积极配合调查，主动提供进货票据(销货清单)、供货商的经营地址、联系方式，能说明进货来源，且购进商品时均以包装盒标注的品牌购进，并不知道所售商品侵犯了新平衡体育运动公司注册商标专用权。稷山县市场监督管理局依据《中华人民共和国商标法》第六十条、《山西省市场监督管理部门轻微违法不予处罚事项目录(2023年版)》相关规定，对该店铺相关负责人依法不予行政处罚，责令其停止销售侵权商品。同时将相关违法线索，移送临汾市(供货商所属地)市场监督管理部门进行处置。

这是我市市场监督管理部门严厉打击侵害知识产权侵权违法行为的一个缩影。去年以来，市市场监督管理局(知识产权局)通过突出“三个协同”，织密依法打击“保护网”。在跨部门协同方面，市市场监督管理局(知识产权局)联合市中院、市检察院、市司法局等部门，出台《关于全面深化知识产权纠纷诉讼与调解对接机制建设的实施方案》等相关文件，规范知识产权纠纷调解司法确认程序，推动行政与司法衔接标准统一。在跨区域协同方面，市市场监督管理局(知识产权局)与晋中市市场监督管理局(知识产权局)联合办理2起专利侵权案件，探索开展联合口审(口头审理专利纠纷案件)，提升跨区域执法效能，推动行政裁决标准统一。同时，向重庆永川、广东佛山、四川泸州等地移送专利侵权案件3起，协助企业跨区域维权，共同打击侵权行为。在海外协同方面，市市场监督管理局(知识产权局)向4家企业发出海外知识产权风险预警提示，涉及疑似被抢注商标37项，协助企业维护海外权益，提升企业海外知识产权风险防范能力。

下一步，市市场监督管理局(知识产权局)将继续锚定“十四五”收官目标，持续深化全链条改革，进一步提升知识产权治理能力和治理水平，更好发挥知识产权在激励全面创新、促进产业转型和优化营商环境方面的积极作用，以知识产权高质量发展助推新质生产力培育，为现代化运城建设注入更强动能。

## 技能照亮前路

——写在“芮城家嫂”升级为市级劳务品牌之际

本报记者 吴 娜 文/图

从下岗的化工厂工人到月薪过万的全职月嫂；从全职家庭主妇到专业的养老护理员；从退休职工到北京的养老院护理员……拥有一技之长的他



▲4月21日，“芮城家嫂”家政培训班第9期培训课上，手工钩织老师在给学员讲解如何用钩针打结。

满，标志着这一县级劳务品牌正式成为市级劳务品牌。2024年，“芮城家嫂”家政培训班人数超500人，参加培训后顺利上岗的学员超300人，这些成果是“芮城家嫂”劳务品牌一步一步走到现在的印记，也是品牌升级的底气。

职业为月嫂，月薪上万，这是刘女士的现状。刘女士今年43岁，成为月嫂之前在化工厂打工，化工厂破产后下岗。下岗后的她一度很迷茫，偶然间她看到了“芮城家嫂”家政培训班的直播，在芮城县零工市场了解具体情况后，参加了为期10天的培训，顺利通过结业考试拿到技能证书的她通过在“芮城家嫂”家政培训班的合作平台上接单，顺利走上了职业月嫂之路。“我会继续加强学习，争取以后可以成为‘芮城家嫂’家政培训班的老师。”谈起对未来的规划，刘女士说道。

现年31岁的梁女士是芮城县康养中心的护理员，在朋友的介绍下参加了“芮城家嫂”家政培训班为期7天的护理员培训，现参加工作已有一年。“我很喜欢现在的工作，既能照顾好家里，也能挣钱减轻家里的经济负担，很感谢‘芮城家嫂’这个平台，不仅教给了我实用的技能，还给我推荐工作。”在与梁女士电话

沟通时她动情地说着，“我以后会深耕于养老行业，用自己的方式为我国的养老事业贡献力量。”

任先生今年63岁，退休之后的他因为“闲不下来”选择继续成为“职场人”。任先生现在在北京的一家养老院做护工，月薪五千左右，包吃包住，“我干护理工作快四年了，去年在‘芮城家嫂’参加培训后拿了技能证书，现在找工作更容易了。”任先生说道，“现在工作对于我来说是一种乐趣，让我的生活更丰富，我要干到我干不动的时候。”

刘女士、梁女士、任先生，都是“芮城家嫂”这一劳务品牌打造过程中切切实实的受益者。4月21日，“芮城家嫂”家政培训班，2025年第9期培训正式开班。今年以来，“芮城家嫂”家政培训班已培训近300人。其中，第9期培训班培训的技能为手工钩织，此次培训技能的“另类”是“芮城家嫂”劳务品牌对未来发展的探索。“芮城家嫂”虽然叫“家嫂”，但我们不会局限于“家嫂”。除了传统的家政行业培训，以后手工钩织、无人机技术、电商直播等新兴行业也会成为我们的培训内容，只要群众有需求，我们就有班开。”芮城县人社局有关负责人说道，“在拓展培训内容的同时，我们还会入社区、入村，宣传‘芮城家嫂’家政培训班，让更多的人免费学好技术、找到好工作。”

建设富裕、文明、幸福的好运之城，富裕是基础，“芮城家嫂”劳务品牌正在用自己的力量帮助人们掌握技能、走好前路，让人们的钱袋子鼓起来、生活好起来。

2025年4月25日 星期五

E-mail:ycrbsh@126.com

## 我市实现第二十例造血干细胞捐献

观动员情况。尽管出现轻微的腰痛和乏力，朱同学也笑着回应：“捐献前已经查过相关资料，对此已有所准备，明白一周至两周后就可完全恢复，自己这有点点的不舒服就能挽救一条生命，简直太值了！”

捐献当天，省红十字会社会服务中心、山西医科大学汾阳学院的领导来到医院对朱同学进行慰问，纷纷为这位热血青年竖起大拇指。当采集完毕，那袋承载希望的“生命种子”被送往患者所在城市，他悄悄地松了口气，心中的大石头终于落地，轻声说：“远方的陌生人，希望能帮到你恢复健康。”

朱同学用自己的实际行动证明：生命的重量，往往藏在静默的抉择中。让我们一起为朱同学的勇敢点赞！也呼吁更多健康适龄的爱心人士加入造血干细胞捐献行列，让更多“生命种子”成为血液病患者重焕新生的希望。

或许某一天，您的一次善举，就是他的整个世界！

## 稷山县“银龄巧匠”集市开市——

## 志愿服务书写邻里温情

本报记者 王月文

4月22日，稷山县康宁花园小区热闹非凡，该县的大佛社区“巧匠便民坊”与民乐社区“60助90”乐活银龄两大志愿服务项目首次“牵手”，以“文明集市”形式搭起便民服务大舞台。16项涵盖生活服务、健康关怀、政策宣传的暖心服务，“巧匠手艺+银龄力量”的创新组合，让邻里温情在叮当锤音与暖心话语中流淌。

当天，在活动现场，“手艺赋能+银龄守护”的创新组合格外亮眼。在大佛社区“巧匠便民坊”的手艺人摊位前，磨刀磨剪的砂轮飞转、配钥匙时的精准比对、缝补衣物的银针穿梭，构成充满生活气息的劳作图景，志愿者们在提供免费修配服务的同时，不忘向居民传授铁器防锈、衣物保养等实用技巧，让老手艺焕发新活力；民乐社区“60助90”的银龄志愿者们则在另一侧打造温情港湾，中医推拿师为老年居民舒缓肩颈劳损；爱心义剪区“60后”志愿者为“90岁”长者设计清爽发型；社区医院义诊台前银龄医护细致解读体检报告；斑马救援队现场演示灭火器操作时，银龄志愿者在旁协助高龄老人参与实操。这一幕幕生动诠释着“手艺保障生活、银龄守护健康”的服务闭环。

在资源整合与理念共传上，这场集市展现出文明实践的“双向奔赴”。政策宣传区，针对高考家庭的志愿填报咨询、活动主办方邀请教育专家“坐诊”，银龄教师与“巧匠”志愿者共同为

## 资讯

## 市行政审批服务管理局召开专题培训会

本报讯(记者 乔 植)为深入贯彻落实山西省地方标准《商事登记全帮办服务规范》，进一步提升全市商事登记帮办服务标准化、规范化水平，近日，市行政审批服务管理局组织召开专题培训会，各县(市、区)登记注册科(股)室负责人参加培训。

培训会上，各业务科室重点围绕帮办服务场所设置、服务人员要求、服务流程、服务方式等内容，对《商事登记全帮办服务规范》进行系统讲解。部分县(市、区)代表交流了帮办服务

沟通扎实的技能，培训结束后还为结业学员提供就业推荐服务。下一步，芮城县妇联将多措并举开展好家政进社区活动，为妇女群众送政策、送技能、送岗位、送服务，帮助有从业意愿的妇女掌握一技之长，实现就业增收，使家政便民服务走进千家万户，让更多家庭享受优质服务，更多女性实现自我价值。

## 芮城县妇联举办巾帼家政进社区培训活动

本报讯(记者 魏 濛)近日，芮城县妇联举办了巾帼家政服务进社区母婴护理培训，旨在提升辖区妇女就业技能，拓宽就业渠道，推动家政服务与社区需求精准对接。

据了解，本次活动的课程设置紧密

对接市场需求，特别针对社区“一老一小”照护需求，培训采取“理论+实操”相结合的模式，确保每位学员都能

次公益小课堂，是对社区教育资源的一次创新性整合。公益小课堂在丰富孩子们课余生活的同时，为他们搭建了一个多元发展的平台，让孩子们能够在兴趣的驱动下探索未知、提升自我。据悉，此次公益小课堂专门针对幼儿园及小学阶段的儿童开设，课程内容丰富多样，包括魔方课程、电影英语口语课程、硬笔书法课程等。

该社区有关负责人表示，开办此

次公益小课堂，是对社区教育资源的一次创新性整合。公益小课堂在丰富孩子们课余生活的同时，为他们搭建了一个多元发展的平台，让孩子们能够在兴趣的驱动下探索未知、提升自我。